



НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ И КОММУНИКАЦИИ

РЕЦЕНЗИЯ НА МОНОГРАФИЮ ШЕВЧУКА В.М. «ТАКТИЧНІ ОПЕРАЦІЇ У КРИМІНАЛІСТИЦІ: ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ФОРМУВАННЯ ТА ПРАКТИКА РЕАЛІЗАЦІЇ» ХАРКІВ, ВИД. АГЕНЦІЯ "АПОСТІЛЬ", 2013. – 440 С.

Е.Е. ТОНКОВ
И.М. КОМАРОВ

*Белгородский
государственный
национальный
исследовательский
университет*

e-mail: ETonkov@bsu.edu.ru

Современный этап развития криминалистики характеризуется активным и целенаправленным поиском перспективных направлений оптимизации досудебного расследования и судебного производства, возможностей повышения эффективности и рационализации следственной и судебной практики. В этой связи одной из наиболее важных тенденций развития теории криминалистики и практики уголовного судопроизводства является комплексное использование следственных действий, оперативно-розыскных, организационно-технических и иных мероприятий, направленных на решение тактических задач.

Данное направление обуславливает необходимость разработки и применения тактических операций как эффективных средств решения тактических задач уголовного судопроизводства применительно к определенному виду преступления, этапности их расследования и судебного рассмотрения, следственной (судебной) ситуации и иных факторов, детерминирующих специфику формирования и реализации этих тактических средств в следственной и судебной деятельности.

Все это свидетельствует о важности и своевременности теоретического обоснования и широкого внедрения тактических операций в практическую деятельность по расследованию и судебному рассмотрению уголовных дел.

В этой связи огромное теоретическое и прикладное значения имеет монография кандидата юридических наук, доцента Виктора Михайловича Шевчука «Тактичні операції у криміналістиці: теоретичні засади формування та практика реалізації»¹.

Ее актуальность состоит прежде всего в том, что результатом предполагается формирование современной научной концепции тактических операций.

¹Див.: Шевчук В. М. Тактичні операції у криміналістиці: теоретичні засади формування та практика реалізації: монографія / В. М. Шевчук. – Х.: Вид. агенція "Апостіль", 2013. – 440 с.



Монография отличается достаточной новизной рассматриваемой проблематики. Впервые в криминалистике предложено рассматривать тактические операции как в процессе досудебного производства, так и в судебном разбирательстве. Рецензируемая работа характеризуется широким использованием результатов эмпирических исследований, а также примеров судебно-следственной практики.

Структура монографии состоит из 4 разделов и 17 подразделов. Такая архитектура определена целью и задачами исследования и позволила в логической последовательности изложить рассматриваемую проблематику.

Заслуживает внимания исследование автором в первом разделе научных предпосылок формирования тактических операций, в частности, рассматриваются такие вопросы как генезис и современное состояние научных представлений о тактических операциях, системно-структурный и технологический подходы к построению тактических операций, тактические операции в системе криминалистической тактики. Обосновывается, что исследование генезиса тактических операций целесообразно осуществлять относительно двух взаимосвязанных аспектов – теоретического и практического. В первом случае тактические операции рассматриваются как научная категория криминалистики, во втором как средство практической деятельности следственных и судебных органов по оптимизации процесса досудебного производства и судебного разбирательства.

Во втором разделе рассматриваются тактические операции как объект криминалистического исследования. В частности, освещаются такие вопросы как понятия и признаки тактических операций, их функции, виды и основания их классификации, структура тактических операций, место тактических операций в системе криминалистики и процессе досудебного производства и судебного разбирательства.

Положительным в работе является то, что в третьем разделе исследуются проблемы формирования тактических операций, в частности, принципы формирования тактических операций, факторы-детерминанты построения тактических операций, обусловленность тактических операций видом преступления, этапностью уголовного производства, следственной (судебной) ситуацией и тактическими задачами. Эти вопросы напрямую влияют на разработку этих тактических средств и их реализацию в практической деятельности следственных органов. Построение системы типовых тактических операций в теории криминалистики должно происходить применительно к определенному виду преступления, этапу их расследования, следственной ситуации и вытекающих из нее тактических задач. При этом следует учитывать, что каждый из указанных факторов имеет свою степень влияния на процедуру построения этих операций. Так, фактором, непосредственно определяющим характер и специфику тактической операции, выступает тактическая задача, на решение которой направлена эта операция, тогда как базовым, отправным можно считать вид преступления. Неоднозначность детерминации обуславливает потребность детального исследования рассмотрения каждого из названных факторов с учетом специфики его влияния на построение такой операции.

В четвертом разделе освещаются проблемы реализации тактических операций. Предлагается рассматривать тактические операции как средство формализации процесса расследования и судебного рассмотрения. Исследуются вопросы организации и планирования тактических операций, проблемы применения типовых тактических операций в расследовании отдельных видов преступлений и судебном производстве. Обосновывается, что планирование тактических операций основывается на психологических механизмах умственной (мыслительной) деятельности человека, предусматривает выделение отдельных ее этапов, отражающих хронологическое развитие осуществления этого мыслительного процесса. По мнению автора, методологические основы планирования тактических операций должны учитывать также возможности рефлексивного мышления и управления. Представляют научный и практический интерес предложения по созданию модуля «тактические операции» в структуре автоматизированного рабочего места следователя.

Анализ содержания монографии свидетельствует о том, что рецензируемое исследование содержит теоретические и практические рекомендации, которые могут быть использованы в практической деятельности следователей, прокуроров, сотрудников оперативных подразделений при расследовании отдельных видов преступлений, судьями в процессе судебного рассмотрения уголовных дел. Сформулированные в ней положения



могут быть рекомендованы для использования в учебном процессе юридических вузов. Монография представляет собой новый шаг в развитии теоретических основ формирования тактических операций в криминалистике и оптимизации практики их реализации в уголовном производстве.

REVIEW ON THE BOOK OF V.M. SHEVCHUK «TACTICAL OPERATIONS IN CRIMINALISTICS: THEORETICAL BASIS AND PRACTICE OF ENACTEMENT» KHARKIV, "Apostil", 2013. – 440 p.

**E.E. TONKOV
I.M. KOMAROV**

*Belgorod State National
Research University*

e-mail: ETonkov@bsu.edu.ru